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Presidenza del Prof. G. SERGI 

Letto ed approvato il processo verbale della seduta precedente, il Segre­
tario presenta le seguenti pubblicazioni giunte in dono ed in cambio: 

Annales de la Société d'archéologie de Bruxelles, Tome XII, Livr. III e IV. 
Anales del Museo nacionale de Montevideo, Tomo II, Fase. XII. 
Anomalo, 1899, n.° 12. 
Archeografo Triestino, Nuova serie, Vol. XXII, Fase. II. 
Atti della Società Ligustica di scienze naturali e geografiche, Vol. X. Fase. III. 
Atti della Società Toscana di scienze naturali — Processi verbali — 

Voi. X I - X I I . 
Bollettino dell'Associazione medica Triestina, 1898-99. 
Bollettino della Società tra i cultori delle scienze mediche in Cagliari, 

1893-96. 
Bulletin International de l'Académie des Sciences de Cracovie, Comptes 

Rendus, Octobre-Novembre 1899. 
Bulletins de la Société d'Anthropologie de Paris, Tome X, Série IV, Fase. II. 
Centralblatt far Anthropologie9 Ethnologie und Urgeschichte, herausg. 

von D.r G. Buschan, V Jahrg., Heft. 1. 
Giornale dell' Associazione napoletana di medici e naturalisti, Anno IX, 

Novembre-Dicembre 1899. 
Giornale della R. Accademia di Medicina di Torino, Anno LXII, n.° 12, 

Anno LXIII, n.° 1. 
Lo Sperimentale, Anno LUI, Fase. IV; Anno LIV, Fase I. 
MARTIN, Anthropometrisches Instrumentarium. 

» Die Ureinwohner der Malayschen Halbinsel. 
» Reise durch die Malayschen Halbinsel. 

Rivista clinica medica, 16-23-30 Dicembre 1899. 
Rivista mensile di psichiatria forense, antropologia criminale e scienze 

affini, Anno II, n.° 12; Anno III, n.° 1. 
Revue de l'Ecole d'Anthropologie de Paris, IX Année, 12, X Année, 1. 
Rivista sperimentale di freniatria, Vol. XXV, Fase. IH-IV. 
Società Antropologica di Mosca, Tomo XIX, 1899. 
SALMON, L'anthropologie au congrès de Boulogne sur mer. 
TÜRNER, Contribution to the craniology of the people ofthe empire of India. 

» Decorated and Sculptured Skulls from New Guinea. 
Zeitschrift für Ethnologie, Jahrg. XXXI, Heft. V. 
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Il prof. Sergi presenta una pubblicazione del D.r Livi dal titolo « Antro­
pometria » ed un fascicolo del Bollettino dell'Associazione medica triestina, 
la quale chiede il cambio coi nostri Atti. Il D.r Vram riferisce intorno alla 
detta associazione e l'assemblea accetta il cambio proposto. La Società di 
Antropologia di Parigi chiede alla nostra Società se non sia opportuno costi­
tuire un Comitato italiano, il quale raccogliesse in Italia le adesioni al Con­
gresso internazionale ecc. che avrà luogo dal 20 al 25 Agosto a. c. Dopo breve 
discussione, si delibera di stampare negli Atti della Società e diffondere 1' invito 
del Comitato centrale del detto Congresso. In ugual modo si darà notizia ai 
soci anche del Congresso internazionale delle scienze etnografiche che avrà 
luogo a Parigi dal 26 Agosto al 1 Settembre 1900. 

Il Cassiere Dott. Ugo Vram presenta il bilancio consuntivo per il 1899 e 
dimostra che le buone condizioni di esso siano dovute in special modo all 'in­
casso verificatosi di un discreto numero di quote arretrate. Per l 'esame del 
detto bilancio sono nominati in qualità di revisori i Signori Prof. F. La Torre 
e Prof. E. Raseri. Lo stesso Cassiere presenta poi il bilancio preventivo per 
l 'anno sociale 1900, bilancio che viene approvato dall'Assemblea. 

Segupno le comunicazioni scientifiche. Il Prof. Sergi presenta a nome del 
socio assente Dott. Del Greco uno studio dal titolo « Il genio in Carlo Darvin », 
e poi un altro lavoro del D.r Bianchini Arnaldo intitolato t Studio sul palato 
umano Infine, il D.r Vram presenta un suo lavoro dal titolo « Contributo 
all' antropologia del Perù precolombiano ». 

Il Segretario 
L. M O S C H E N . 



BILANCI 



BILANCIO PREVENTIVfEB L'ANNO 1900 

E N T R A T A TJ S C I T A 

Residuo al 1 Gennaio 1900 . . . . L. 

Quote da incassarsi nel 1900 . . . » 

» » » 1899 . . . » 

» » » 1898 . . . » 

» » » 1897 . . . » 

Reddito del libretto postale . . . . » 

816 

264 

120 

48 
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775 

1348 
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06 
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00 

Spese di stampa degli Atti a base del 1899 L. 

Stampe circolari ed avvisi . . . . » 

Clichés » 

Spese Segreteria . » 

Spese Ufficio cassa » 

Varie » 

Per la Biblioteca sociale » 

700 
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40 
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10 
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00 

SOMMA L. 2130 12 
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SOMMA L. 2130 12 
SOMMA L. 880 00 

RIEPILOGO 

N. B. — Si deve aggiungere il ricavato dell' eventuale rendita degli Atti. Entrata L. 2130 12 

Uscita » 880 00 

AVANZO L. 1250 12 

// Cassiere 
D.r UGO G. VRAM. 

Il Presidente 
PROF. A, CELLI. 



BILANCIO CONSUNTIVIELL' ANNO 1899 

TJ S C I T .A. 

Kesiduo 1 Gennaio 1899 L. 

Quote 1899 » 

» 1898 » 

» 1897 . , » 

» 1896 » 

» 1900 . . . ' » 

Contributo stampa dal Socio Signor 
Ardu - Onnis . . » 

Ricavo vendita Atti dal lib. Sig. Clausen » 

» » » » » Bocca » 

» » » » » Friedlànder » 

564 

290 

90 

12 

12 

9 

19 

45 

00 

00 

00 

00 

00 

70 

45 

05 

426 

968 

48 

34 

80 

00 

A R. Carabba per la stampa del v. V. f. 3 L. 
» » » » » VI, f. 1 » 
» » » » » Vl.f. 2 » 
Alla tipografìa economica per la stampa 

di circolari ed avvisi » 
Alla Ditta Calzoni per Clichés . . . » 
Versate al Sig. Prof. L. Moschen . . » 

» al Sig. Prof. G. Sergi . . . » 
Pagato al falegname Del Bomo per una 

scansia » 
Al Sig. Moschetti % P e r le esazioni 

di Roma » 
Al Sig. Neviani » 
Spese di cancelleria e varie . . . . » 

» per Bolli da quitanza . . . . » 
» postali e ferroviarie . . . . » 

355 
157 
151 

52 
20 
20 663 

21 
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59 
17 

28 

39 
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34 

92 

00 
60 
45 
50 

35 

00 
75 
75 
00 
00 

» » » » » Falconi » 2 00 SOMMA L. 876 32 

» » » » » Montalto » 

» » » » » Brusina » 

» » » » » Hoepli » 

' » » » » » Magnanimi » 

28 

31 

50 

12 

00 

00 

95 

25 

» » » » » Montalto » 

» » » » » Brusina » 

» » » » » Hoepli » 

' » » » » » Magnanimi » 

28 
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00 

95 
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RIEPILOGO 

Entrata L. 
Uscita » 

1651 
876 

38 
32 

» » » » » Montalto » 

» » » » » Brusina » 

» » » » » Hoepli » 

' » » » » » Magnanimi » 

28 
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12 

00 

00 
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Residuo libretto Cassa di Risparmio . » 10 24 RESIDUO L. 775 06 

SOMMA L. 1651 38 IMPEGNO CAPITALI 

Un libretto Cassa di Risparmio postale 
N. 09.261 Serie 68 . . . . . . L. 

Contanti . . . » 

Un libretto Cassa di Risparmio postale 
N. 09.261 Serie 68 . . . . . . L. 

Contanti . . . » 
518 
256 

53 
53 

DJ 

Il Cassiere 

UGO G. VRAM. 
SOMMA L. 775 06 

Stato di Cassa al 1 Gennaio 1900 . . L. 775 06 

Visto ed approvato 

D. r E. RASERI revisore dei conti Visto 

PROF. F, LA TORRE id. , PROF. ANGELO CELLI. 



S O C I E T À R O M A N A DI A N T R O P O L O G I A 

Agli amici della scienza e della cultura. 

Sette anni già sono trascorsi da che è nata questa associa­
zione scientifica, la quale ha per fine suo principale lo studio 
dell' uomo nei suoi caratteri fisici e nelle sue manifestazioni 
psicologiche e sociologiche; un fine esteso e comprensivo nel 
tempo stesso; nè sarebbe facile il dire se altro se ne trovi più 
attraente e più simpatico, perchè nulla è più interessante al­
l' uomo dell' uomo stesso, niente può provocare tanto la sim­
patia quanto 1' uomo come umanità. 

Qui ogni studioso ed ogni osservatore possono vedere l 'uomo 
da uno degl' infiniti lati che possiede il poliedro umano ; e vi 
possono scoprire nuove relazioni che siano di grande utilità 
scientifica e anche di utilità sociale. Quanto maggiormente 
1' uomo è conosciuto nella sua costituzione fisica, nelle sue atti­
tudini etniche e nelle sue relazioni cosmiche e sociali, tanto 
più facilmente si può sperare di venire alla soluzione dei pro­
blemi capitali che riguardano la sua esistenza come individuo 
e come essere sociale. E se in ogni tempo 1' uomo è stato il 
problema di ogni studioso, oggi più ancora che avanti esso è il 
problema primario della scienza, le cui ricerche molteplici ma 
convergenti sono e debbono essere nel futuro i fondamenti su 
cui si dovrà innalzare Tedifizio sociale che porti per insegna: 
il massimo benessere col minimo dei dolori. 

Nè basta: la grandezza e la superiorità umana non con­
sistono nell ' impiego della forza brutale, cioè in quella delle 
armi e della guerra, ma nella produttività intellettuale. Se noi 
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Italiani godiamo il rispetto e la stima delle altre nazioni, anche 
dalle più potenti in armi e dalle più ricche, non è per virtù 
delle armi, ma per quella della scienza e del l 'a r te ; se delle 
nazioni, ora decadute, r imane il nome e la gloria, non è ciò 
perchè furono conquistatrici e potenti in guerra, ma perchè 
lasciarono monumenti di scienza e di arte. Sarà per la cul­
tura scientifica ed artistica che le nazioni dell 'avvenire di­
verranno grandi e gloriose, quando lentamente per quella 
evoluzione sociale che porta fatalmente al bene ed al meglio, 
cesserà la tendenza semiselvaggia della guerra e della conquista. 

Ogni Italiano, quindi, che ami un migliore avvenire, deve 
studiarsi ad aumentare la cultura individuale e sociale, perchè 
di essa è la supremazia. Le associazioni scientifiche hanno prin­
cipalmente questo scopo, e la nostra ancora, di cui supremo 
studio è 1' uomo stesso. I vantaggi che si hanno nello aggre­
garsi ad una società scientifica, non devono ricercarsi negli 
utili immediati o in compensi, come in dividendi di società 
commerciali; sarebbe concetto troppo gretto ed egoistico, r i ­
chiedere, come fanno alcuni, vantaggi solamente personali da 
società che hanno per loro fine la cultura. I vantaggi però esi­
stono e sono grandi, e consistono nell ' aumentare e promuovere 
la cultura generale e nel dare campo agli studiosi di pubblicare 
le loro ricerche personali, che riescono poi di utilità comune. 

Le associazioni scientifiche oggi si sono sostituite alle vecchie 
e moriture accademie, che sono inutili chiesuole conservate 
per un gruppo di uomini che stimano di fare un monopolio 
della scienza e della cultura. Esse vivono libere del contributo 
degli associati, come la nostra, mentre questi, col loro lavoro 
o col solo contributo, tendono al più nobile scopo sociale, al­
l 'aumento ed alla diffusione della cultura. 

Quindi noi facciamo appello a tutti coloro in cui cotesto 
nobile sentimento disinteressato è vivo, di unirsi a noi per dare 
un nuovo svolgimento alla nostra Società romana per gli studi 
dell' uomo. La condizione per unirsi alla Società è modesta, 
L. 12 annuali, cui corrisponde un volume degli atti, i quali 
comprendono memorie originali. 

Roma, Aprile 1900 
II Presidente 

A . CELLI . 
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Indice delle memorie pubblicate negli « Atti della Società 
Romana di Antropologia » dal 1893 al 1899. 

VOL. I. 

SERGI G. — Le varietà umane. Principi e metodo di classificazione. 
MOSCHEN L. — La statura dei Trentini. 
MINGAZZINI G. — Contributo alla craniologia degli alienati. 
TEDESCHI E. — Indian Linguistic families of America. 
DE VESCOVI P. — Audizione colorata e fonocromatopsia. 
LIVI R. — Sullo sviluppo del dente del giudizio. 
SERGI G. — Se vi sono donne di genio. 
FALCONE C. — Sulla distribuzione delle arterie nella mano dell' uomo. 
LA TORRE F . — Quanto si viveva altre volte. 
CORAINI E. — Catalogo sistematico di alcuni crani di criminali. 
BRIZIO E. — La fossa di confine nei sepolcreti italici. 
SERGI G. — Varietà umane della Russia e del Mediterraneo. 
MOSCHEN L. — Crani romani della prima epoca cristiana. 
PITZORNO A. — Il foro lacero - posteriore e le asimmetrie del cranio umano. 
ARDU-ONNIS E. — Un nuovo carattere sessuale del cranio umano: indice 

baro-cubico. 

LIVI R. — Saggio di Antropometria militare. 

VOL. II. 

BoGGiANt G. — Notizie etnografiche sulla tribù dei Ciamacoco. 
MINGAZZINI P. — Il collezionismo negli animali. 
MOSCHEN L. — Il metodo naturale in craniologia. 
SITTA P. — La demografia all' VIII Congresso internazionale d ' igiene e 

demografia di Budapest. 
D E SANCTIS S. — I fenomeni di contrasto in psicologia. 
SERGI G. — Crani siculi neolitici. 
SERGI G. — Intorno ai Pigmei d' Europa. 
CIRAOLO HAMNET G. — Il delitto nelle Calabrie. 

VOL. III. 

SERGI G. — Su l' origine e la diffusione dei popoli del Mediterraneo. 
LIVI R. — Sull' interpretazione delle curve seriali in antropometria. 
DEL GRECO F R . — Elemento etnico e psicopatie negli Italiani del mez­

zogiorno. 
CANNIZZARO F . A. — Le origini religiose dell' India e della Grecia. 
OTTOLENGHI S. — La sensibilità dei sordomuti. 
Picozzo T . — Le suture della volta cranica in rapporto al sesso. 
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SERGI G. — Le influenze celtiche e gì' Italici. 
VRAM U . — Nota sopra un cranio deformato. 
ARDU ONNIS E. — Contributo all 'antropologia della Sardegna. 
PITZORNO M. — Rara anomalia renale sinistra. 
NICEFORO A. — Le varietà umane pigmee e microcefaliche della Sardegna. 
ZUCCARELLI A . e MAUCERI G. — Il terzo dente molare della mascella 

superiore in rapporto con le anomalie craniali e con V indice cefalico. 

VOL. IV. 

MOSCHEN L. — Una centuria di crani umbri moderni. 
DE SANCTIS S. — L'attenzione e i suoi disturbi. 
VRAM U. — Contributo allo studio della craniologia dei popoli slavi. 
LOMBROSO C e CARRARA M . — Contributo all 'antropologia dei Dinka. 
GIUFFRIDA RUGGERI V. — Sulla dignità morfologica dei segni detti « de­

generativi ». 
TEDESCHI E. — Studi sulla simmetria del cranio. 
DE SANCTIS S. — Lo studio dell 'attenzione conativa. 
CORAINI E. — L'articolazione bigemina del bregma. 

VOL. V . 

MOSCHEN L. — Note di craniologia Trentina. 
TEDESCHI E. — Studi di antropologia Veneta. 
RASERI E. — Sulle variazioni dei quozienti di natività e sull 'e tà media 

degli sposi secondo la condizione economica. 
Rossi U. — Le anomalie antropologiche in rapporto alla condizione so­

ciale ed alle degenerazioni. 
VRAM U. — Comunicazioni alla Società Rom. di Antropologia. 
SERGI G. — Al Congresso Internazionale di Medicina a Mosca. 
CORAINI E. — Su le ossa bregmatiche nei fossili del Prof. L. Maggi. 
VRAM U. — Studio sui denti molari umani. 
GIUFFRIDA RUGGERI V. — La statura in rapporto alle forme craniche. 

Note di antropologia Emiliana e Lombarda. 
DE ANGEMS D'OSSAT G. — Contribuzione alla paletnologia romana. 
BATTISTELLI L. ~ Studio sulla biologia e sui segni degenerativi dei criminali. 
DEL GRECO F . — Sulla psicologia della individualità. 
GIUFFRIDA RUGGERI V. — L'altezza del cranio in relazione alle altre dimen­

sioni, al sesso ed alla statura. 
ARDU ONNIS E. — La Sardegna preistorica. 

VOL. VI. 

SERGI G. — Crani preistorici della Sicilia. 
VRAM U. — Su d'un osso interstiziale naso - mascellare in un cranio umano. 
VRAM U. — Crani antichi e medievali di Aquileja. 
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MOSCHEN L. — Crani moderni di Bologna. 
SERGI G. — Notizie archeologiche. 
SERGI G. — Intorno ai primi abitanti di Europa. 
CONSORTI A . — La prominenza facciale. 
RASERI E. — Sul numero dei consanguinei in un gruppo di popolazione. 
VRAM U . — Secondo contributo allo studio della craniologia dei popoli slavi. 
SERGI G. — Intorno alle origini degli Egiziani. 
TEDESCHI E. — Le aree del cranio. 
BATTISTELLI L. — Il sistema pilifero nei normali e nei degenerati. 
ARDU ONNIS E. — Contributo all 'antropologia della Sardegna. 
GIUFFRIDA RUGGERI V . — Lo sviluppo della faccia in alcune popolazioni 
dell' Italia superiore. 


